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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа (180 
минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий 

Часть 1 состоит из 36 заданий (А1–А36) К каждому заданию приводится 4 варианта 
ответа, только один из которых верный. 

Часть 2 содержит 8 заданий (B1–B8): 3 – с выбором трёх верных ответов из шести, 
3 – на соответствие, 2 – на установление последовательности биологических процессов, 
явлений, объектов 

Часть 3 состоит из 6 заданий с развернутым ответом (С1–С6) 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами Допускается 

использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. 
При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем Ваше 

внимание, что записи в черновике не будут учитываться при оценке работы 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 
следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1–A36) поставьте знак «X» 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного 
вами ответа. 

   A1   Задачей клеточной инженерии является 
   1) получение клеток с новыми свойствами 
   2) процесс образования половых клеток 
   3) промышленное получение антител 
   4) развитие клеточной теории 

   A2   Какие клетки имеют короткие и длинные отростки и обладают 
возбудимостью? 
   1) эпителиальные    2) нервные 
   3) железистые    4) костные 

   A3   Клеточная мембрана образована, в основном 
   1) углеводами 
   2) неорганическими веществами 
   3) нуклеиновыми кислотами 
   4) белками и липидами 

   A4   Какой цифрой обозначена на рисунке 
анафаза митоза? 

  

 

   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 
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   A5   Индикаторами чистоты окружающей среды считаются 
   1) бактерии моря    2) брюхоногие моллюски 
   3) лишайники    4) почвенные грибы 

   A6   Что общего между яйцеклеткой и сперматозоидом?  
   1) форма    2) размеры 
   3) подвижность    4) гаплоидность 

   A7   В соответствии с гипотезой чистоты гамет гомологичные хромосомы 
попадают в процессе мейоза 
   1) в одну гамету    2) в зиготу 
   3) в разные гаметы    4) только в соматические клетки 

   A8   При скрещивании гибридных петуха (Аа) и курицы (Аа) андалузской 
породы, имеющих голубую окраску перьев, появляется 
многочисленное потомство, в котором есть черные, белые и голубые 
особи. Каково соотношение генотипов у этого потомства?  
   1) 1АА : 2Аа : 1аа    2) 1Аа : 2АА :1 аа 
   3) 3Аа : 1аа    4) 1АА : 1Аа : 2аа 

   A9   Какой из перечисленных признаков человека обладает широкой 
нормой реакции? 
   1) количество позвонков в шейном отделе 
   2) строение вестибулярного аппарата 
   3) масса тела  
   4) строение глаза  

  A10  У подосиновика и мыши одинаковы 
   1) запасные вещества клеток 
   2) способность к непрерывному росту 
   3) способы поглощения пищи 
   4) способность к вегетативному размножению 

  A11  К образовательной ткани растений относят 
   1) ксилему    2) флоэму    3) кожицу    4) камбий 
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  A12  Что отличает высшие растения от низших растений? 
   1) обитание в водной среде    2) наличие тканей и органов 
   3) размножение спорами    4) наличие хлорофилла 

  A13  Одним из важнейших признаков Типа Членистоногие является 
   1) незамкнутая кровеносная система 
   2) обитание в наземно-воздушной среде 
   3) хитиновые покровы тела и строение тела  
   4) жаберное дыхание 

  A14  Какой орган рыбы воспринимает колебания и направление течения
воды? 
   1) чешуя    2) боковая линия 
   3) плавательный пузырь    4) жабры 

  A15  Какой цифрой обозначена на рисунке 
железа, выделяющая соли и продукты 
азотистого обмена?  

  

 

   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 

  A16  Зародыш человека развивается из  
   1) женской гаметы    2) соматической клетки 
   3) зиготы    4) любой из указанных клеток 

  A17  Основное участие тромбоциты принимают в  
   1) транспорте газов    2) фагоцитозе твердых частиц 
   3) иммунной защите организма    4) свертывании крови 
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  A18  Что происходит в нервно-мышечных синапсах? 
   1) сокращение мышечных волокон 
   2) передача нервного импульса от клетки к клетке 
   3) выделяются гормоны 
   4) расщепляются органические вещества 

  A19  Для исправления близорукости врачи рекомендуют очки 
   1) с рассеивающими линзами    2) с собирающими линзами 
   3) с цилиндрическими линзами    4) без диоптрий 

  A20  Генофонд популяции – это  
   1) численность популяции 
   2) совокупность всех фенотипов популяции 
   3) совокупность всех генотипов популяции 
   4) совокупность полезных мутаций 

  A21  Укажите пример мимикрии у животных 
   1) неядовитые мухи похожи на ядовитых ос или шмелей 
   2) яркая, предупреждающая окраска змеи 
   3) принятие позы покоя 
   4) расчленяющая окраска зебры 

  A22  В чем проявляется приспособленность сорных растений к сохранению
вида? 
   1) они опыляются только насекомыми 
   2) имеют большую плодовитость 
   3) постоянно меняют среду обитания 
   4) размножаются семенами 

  A23  Древние люди – это  
   1) австралопитеки    2) дриопитеки 
   3) неандертальцы    4) кроманьонцы 

  A24  К антропогенным факторам воздействия на окружающую среду
относят 
   1) наводнение    2) хищничество у животных 
   3) охотничий промысел     4) ультрафиолетовое излучение 
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  A25  Используют для питания органические соединения мертвых тел 
   1) автотрофы    2) симбионты 
   3) паразиты    4) сапротрофы 

  A26  Что из перечисленного наносит основной вред литосфере? 
   1) оползни и сели    2) наводнения 
   3) парниковый эффект    4) нефть и газ 

  A27  Какую роль играют в процессе фотосинтеза ионы НАДФ+ ? 

   1) окисляют глюкозу 
   2) переносят электроны и протоны 
   3) разлагают воду 
   4) восстанавливают углекислый газ 

  A28  Какой цифрой указан процесс трансляции? 

  

   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 
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  A29  Какой цифрой обозначен процесс 
кроссинговера между гомологичными 
хромосомами? 
  
  

 

   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 

  A30  Сколько типов гамет образует дигетерозигота АаВв 
   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 

  A31  Одним из способов преодоления бесплодия гибридов является 
   1) их вегетативное размножение  
   2) создание полиплоидных форм 
   3) прививки  
   4) акклиматизация 

  A32  Для организма, изображенного на рисунке, характерно 

  

   1) гетеротрофное питание 
   2) семенное размножение  
   3) автотрофное питание 
   4) наличие тканей и вегетативных органов 
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  A33  Чем артерии отличаются от вен? 
   1) артерии более упруги, чем вены 
   2) стенки артерий тоньше вен 
   3) артерии выдерживают меньшее давление крови, чем вены 
   4) в артериях меньше скорость кровотока 

  A34  Что происходит в зрительной зоне коры при взгляде на объект? 
   1) возбуждение фоторецепторов 
   2) фокусировка световых лучей 
   3) анализ раздражения 
   4) возникает обратное изображение  

  A35  Под понятием «Ноосфера» ученые понимают 
   1) круговорот веществ в природе 
   2) биогенную миграцию атомов 
   3) развитие и сохранение биосферы человеком 
   4) биохимическую эволюцию биосферы 

  A36  Верны ли следующие суждения о свойствах белков? 
А. Разнообразие белков обусловлено количеством и
последовательностью аминокислотных остатков в их молекулах 
Б. При разрушении первичной структуры белка он легко
ренатурируется 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) оба суждения верны    4) оба суждения неверны 
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Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является 
последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в 
текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 
справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или 
букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведенными образцами. 

В заданиях B1–B3 выберите три верных ответа из шести. 
Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу. 

   B1   Бесполым путем способны размножаться  
   1) земноводные 
   2) рыбы 
   3) кишечнополостные 
   4) покрытосеменные 
   5) пресмыкающиеся 
   6) грибы 

Ответ: 
 

   B2   Какие особенности в строении насекомых обеспечили их 
существование в наземно-воздушной среде? 
   1) трахейное дыхание 
   2) способность к паразитизму 
   3) незамкнутая кровеносная система 
   4) крылья 
   5) плотная кутикула 
   6) тонкая кожа 

Ответ: 
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   B3   Выберите из представленного списка те организмы, которые могут 
быть консументами только первого порядка 
   1) личинка бабочки 
   2) домовая мышь 
   3) орел 
   4) сова 
   5) бурый медведь 
   6) таракан рыжий  

Ответ: 
 

В заданиях B4–B7 к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент второго и запишите в 
таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а 
затем получившуюся последовательность цифр перенесите в 
бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 

   B4   Установите соответствие между признаком организма и царством, 
для которого он характерен 

  

ПРИЗНАКИ ОРГАНИЗМА  ЦАРСТВО

А) выделяют кислород 
Б) синтезируют органические вещества из 

неорганических 
В) запасное вещество клеток – гликоген 
Г) большинство способно изменять форму тела  
Д) большинство активно перемещаются в 

пространстве 
Е) имеют проводящие ткани 

   1) Растения 
2) Животные 

Ответ: 
А Б В Г Д Е
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   B5   Установите соответствие между особенностями изменчивости и ее 
видом 

  

ОСОБЕННОСТИ ИЗМЕНЧИВОСТИ  ИЗМЕНЧИВОСТЬ

А) обеспечивает передачу признаков в 
поколениях 

Б) определяется нормой реакции 
В) изменения возникают внезапно 
Г) изменения только фенотипические  
Д) изменения случайны  
Е) изменения исчезают при смене 

условий среды 

   1) наследственная  
2) ненаследственная 

Ответ: 
А Б В Г Д Е

 

   B6   Установите соответствие между функцией нервной системы и 
отделом, выполняющим эту функцию 

  

ФУНКЦИЯ НЕРВНОЙ 
СИСТЕМЫ

 ОТДЕЛ НЕРВНОЙ 
СИСТЕМЫ

А) осуществляет анализ раздра-
жения 

Б) состоит из нервов и узлов 
В) содержит центры регуляции 

деятельности организма 
Г) иннервирует скелетную муску-

латуру 
Д) иннервирует внутренние органы 
Е) отвечает за формирование 

рефлексов 

   1) центральная 
2) периферическая 

Ответ: 
А Б В Г Д Е
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   B7   Установите соответствие между характеристикой процесса и его 
видом 

  

ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЦЕССА  ПРОЦЕСС

А) обработка пищи мальтазой и 
другими ферментами 

Б) расщепление крахмала  
В) переваривание происходит в 

слабощелочной среде 
Г) секреция соляной кислоты  
Д) начало расщепления белков пищи 
Е) переваривание происходит в 

кислой среде 

   1) пищеварение в 
ротовой полости 

2) пищеварение в 
желудке 

Ответ: 
А Б В Г Д Е

 

В задании B8 установите правильную последовательность 
биологических процессов, явлений, практических действий. 
Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем 
получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк 
ответов № 1 без пробелов и каких-либо символов. 

   B8   Установите правильную последовательность возникновения гипотез о 
происхождении жизни на Земле 

  

1) биогенез – живое только от живого (Ф.Реди, Л. Пастер) 
2) самозарождение из неживых тел – почвы, мяса и т.д. 

(Аристотель, Ван Гельмонт) 
3) креационизм 
4) абиогенез А.И. Опарина и Дж. Холдейна 

Ответ: 
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Часть 3

Для ответов на задания этой части (C1–C6) используйте бланк 
ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1, С2 и т. д.), 
затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный 
ответ, а на задания С2–С6 – полный развёрнутый ответ. 
Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

   C1   Что общего между митохондриями, хлоропластами и
эндоплазматической сетью? Каков биологический смысл сходного
устройства этих органоидов?  

   C2   Какой органоид изображен на рисунке? 
Каковы его функции в клетке? В каких 
клетках этих органоидов больше всего? 
  
  
  
  

 

   C3   Почему появление третьего зародышевого листка в типе Плоские
черви оказалось прогрессивным событием для всех многоклеточных
животных? Объясните ответ и подтвердите его примерами. 

   C4   Объясните причины, по которым согласно правилу экологической
пирамиды биомасса каждого из последующих трофических уровней
уменьшается примерно в 10 раз. 

   C5   Почему процесс оплодотворения у цветковых растений назван
двойным? Что получается в результате этого оплодотворения? 
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Составьте схему, иллюстрирующую текст, приведенный ниже, показав 
генотипы всех членов семьи и характер наследования дальтонизма. 
Если женщина, страдающая цветовой слепотой, выходит замуж за мужчину с 
нормальным зрением, то у их детей наблюдается очень своеобразная картина 
перекрестного наследования. Все дочери от такого брака получат признак 
отца, т.е. они имеют нормальное зрение, а все сыновья, получая признак 
матери, страдают цветовой слепотой (дальтонизм, сцепленный с Х-
хромосомой)  
В том же случае, когда наоборот, отец является дальтоником, а мать имеет 
нормальное зрение, все дети оказываются нормальными. В отдельных браках, 
где мать и отец обладают нормальным зрением, половина сыновей может 
оказаться пораженными цветовой слепотой. В основном наличие цветовой 
слепоты чаще встречается у мужчин. 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа (180 
минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий 

Часть 1 состоит из 36 заданий (А1–А36) К каждому заданию приводится 4 варианта 
ответа, только один из которых верный. 

Часть 2 содержит 8 заданий (B1–B8): 3 – с выбором трёх верных ответов из шести, 
3 – на соответствие, 2 – на установление последовательности биологических процессов, 
явлений, объектов 

Часть 3 состоит из 6 заданий с развернутым ответом (С1–С6) 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами Допускается 

использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. 
При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем Ваше 

внимание, что записи в черновике не будут учитываться при оценке работы 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 
следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1–A36) поставьте знак «X» 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного 
вами ответа. 

   A1   Организмы разных видов, живущие в определенных условиях среды, 
образуют биосистему 
   1) ареал    2) биосферу 
   3) сообщество    4) биогеоценоз 

   A2   Какое событие в науке произошло раньше остальных? 
   1) открытие клетки 
   2) изобретение микроскопа 
   3) открытие и описание ядра клетки 
   4) публикация законов Г.Менделя 

   A3   К полисахаридам клетки относится 
   1) глюкоза    2) фруктоза    3) крахмал    4) рибоза 

   A4   Наследственная информация закодирована и хранится в виде 
последовательности 
   1) нуклеотидов ДНК 
   2) иРНК  
   3) аминокислот в молекулах белков 
   4) мономеров в молекулах углеводов 

   A5   Организм, изображенный на 
рисунке – это  

 

   1) бактериофаг    2) вирус ВИЧ 
   3) бактерия    4) одноклеточная водоросль 
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   A6   Какой стадией заканчивается дробление зиготы? 
   1) гаструлой    2) бластулой 
   3) нейрулой    4) органогенезом 

   A7   В опытах Г. Менделя растения гороха, дающие только семена желтого 
цвета, представляют собой  
   1) гибриды    2) гетерозиготы 
   3) полиплоиды    4) чистую линию 

   A8   От многократного скрещивания черных (Аа) морских свинок друг с 
другом (Аа х Аа), получили всего 87 детенышей. Сколько белых 
детенышей (примерно) можно ожидать в этом потомстве в 
соответствии с законом расщепления Г. Менделя? 
   1) 87    2) 65    3) 44    4) 22 

   A9   Какой из перечисленных признаков обладает узкой нормой реакции? 
   1) количество пальцев на руках    2) цвет волос человека 
   3) надои молока у коров    4) длина шерсти у коз 

  A10  К какому царству относится организм, 
показанный на рисунке? 
  

 

   1) растения    2) грибы    3) животные    4) бактерии 
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  A11  На рисунке изображен 

 

   1) плод покрытосеменных растений 
   2) видоизмененный побег покрытосеменных растений 
   3) плод голосеменных растений 
   4) видоизмененный побег голосеменных растений 

  A12  Важнейшим систематическим 
признаком организма, изображенного 
на рисунке, является 
  

 

   1) многоклеточность    2) жизнь в воде 
   3) наличие кишечной полости    4) наличие нервных клеток 

  A13  Какой цифрой обозначена на рисунке нервная трубка ланцетника? 

    

   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 
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  A14  Образцы какой ткани показаны на рисунке? 
  

 

   1) эпителиальной    2) мышечной 
   3) соединительной    4) нервной 

  A15  У человека кровь выходит в большой круг кровообращения из  
   1) правого желудочка    2) левого желудочка 
   3) правого предсердия    4) левого предсердия 

  A16  Какое свойство эритроцитов позволяет им проходить через
капилляры, имеющие в два раза меньший диаметр, чем сами
эритроциты 
   1) округлость    2) постоянство формы 
   3) пластичность    4) способность транспортировать газы 

  A17  Гормон, стимулирующий расщепление гликогена до глюкозы – это 
   1) инсулин    2) тироксин    3) адреналин    4) глюкагон 

  A18  Для исправления дальнозоркости врачи рекомендуют очки  
   1) с рассеивающими линзами    2) с собирающими линзами 
   3) с цилиндрическими линзами    4) без диоптрий 

  A19  Популяционные волны отражают 
   1) скорость возникновения мутаций 
   2) колебания численности популяций 
   3) плотность популяции 
   4) колебания температуры среды 
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  A20  Какой из факторов эволюции обеспечивает сохранение вида
длительное время? 
   1) наследственность    2) естественный отбор 
   3) борьба за существование    4) изменчивость 

  A21  Дарвиновы вьюрки, живущие на разных 
островах, отличаются друг от друга 
формой клювов. Это произошло в 
результате 
  
   

   1) географической изоляции 
   2) репродуктивной изоляции 
   3) искусственного отбора 
   4) модификационной изменчивости 

  A22  Люди разных рас 
   1) не могут давать плодовитого потомства 
   2) приспособлены к строго определенным условиям среды 
   3) могут вступать в смешанные браки и иметь детей 
   4) относятся к разным видам 

  A23  Границы ареала вида обусловлены, как правило, факторами  
   1) абиотическими    2) антропогенными 
   3) оптимальными    4) ограничивающими 

  A24  Неполным круговоротом веществ характеризуется  
   1) биогеоценоз леса    2) агроценоз 
   3) биосфера    4) биоценоз озера 
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  A25  Каким фактором ограничивается распространение жизни в
атмосфере? 
   1) составом воздуха на высоте выше 7 км 
   2) озоновым экраном 
   3) температурой воздуха у поверхности Земли 
   4) влажностью атмосферы 

  A26  Что происходит на конечном этапе энергетического обмена? 
   1) гликолиз    2) расщепление белков 
   3) окислительное фосфорилирование    4) брожение  

  A27  Какие химические связи разрушаются при денатурации вторичной
структуры белка? 
   1) ковалентные    2) водородные 
   3) гидрофобные    4) ионные 

  A28  Какой цифрой обозначена телофаза мейоза? 

 

   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 

  A29  Рецессивные признаки, сцепленные с полом, проявляются  
   1) чаще у мужчин    2) чаще у женщин 
   3) только у мужчин    4) только у женщин 

  A30  В селекции животных с целью получения ценных качеств породы, 
используется 
   1) естественный отбор    2) массовый отбор 
   3) бессознательный отбор    4) испытание по потомству 
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  A31  Организмы, изображенные на рисунке  
  
  
  
  

  

   1) относятся к одному классу    2) автотрофы 
   3) один миксотроф, а другой гетеротроф    4) оба миксотрофы 

  A32  Чем образован периферический отдел нервной системы? 
   1) спинным мозгом 
   2) головным мозгом 
   3) автономной нервной системой 
   4) соматической и вегетативной нервной системой 

  A33  Какой цифрой обозначена часть органа слуха, усиливающая звуковые 
волны? 

 

   1) 1    2) 2    3) 3    4) 4 
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  A34  Что способствует устойчивому развитию экосистемы? 
   1) колебание численности популяций 
   2) разнообразие цепей питания и разнообразие видов 
   3) миграция видов в другие экосистемы 
   4) ограниченное число видов 

  A35  Какой ароморфоз привел к расцвету позвоночных животных? 
   1) возникновение наружного скелета 
   2) возникновение внутреннего осевого скелета 
   3) возникновение нервной системы 
   4) возникновение кровеносной системы 

  A36  Верны ли следующие суждения о строении и свойствах
плазматической мембраны? 
А. Строение плазматической мембраны обуславливает ее
избирательную проницаемость. 
Б. Через мембрану свободно проходят гидрофобные вещества, 
растворяясь в липидном бислое. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) оба суждения верны    4) оба суждения неверны 
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Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является 
последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в 
текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 
справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или 
букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведенными образцами. 

В заданиях B1–B3 выберите три верных ответа из шести. 
Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу. 

   B1   Что утверждает современная клеточная теория? 
   1) фотосинтез способствовал возникновению жизни на Земле 
   2) между организмами разных групп существует родство 
   3) у растений и животных были общие предки 
   4) клетки всех современных организмов сходны по своему 

строению 
   5) клетки многоклеточного организма сходны по своим функциям 
   6) жизнь возникла путем самозарождения 

Ответ: 
 

   B2   Эритроциты – это клетки крови человека, которые 
   1) в зрелом состоянии не имеют ядер 
   2) образуются в красном костном мозге 
   3) представляют собой антитела 
   4) инициируют свертывание крови 
   5) способны к фагоцитозу 
   6) имеют двояковогнутую форму 

Ответ: 
 

© МИОО, 2012 г.

Биология. 11 класс. Вариант 2 12

   B3   У человека в отличие от других млекопитающих  
   1) мозговой отдел черепа больше лицевого 
   2) развит инстинкт охраны потомства 
   3) развит свод стопы 
   4) большой палец руки противопоставлен остальным 
   5) грудная клетка сжата с боков 
   6) зубы не дифференцированы  

Ответ: 
 

В заданиях B4–B7 к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент второго и запишите в 
таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а 
затем получившуюся последовательность цифр перенесите в 
бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 

   B4   Установите соответствие между группой бактерий и ее значением в 
природе и жизни человека  

  

ГРУППА БАКТЕРИЙ  ЗНАЧЕНИЕ

А) холерные 
вибрионы 

Б) молочнокислые 
В) уксуснокислые 
Г) азотофиксирующие 
Д) нитрифицирующие 
Е) палочка Коха 

   1) участвуют в повышении плодородия 
почвы 

2) вызывают заболевания человека 
3) используются в производстве про-
дуктов питания 

Ответ: 
А Б В Г Д Е
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   B5   Установите соответствие между функцией органа и органом, который 
выполняет эту функцию 

  

ФУНКЦИЯ  ОРГАН

А) выделяет гормон глюкагон 
Б) выделяет гормон роста 
В) выделяет пищеварительный сок 
Г) выделяет гормон инсулин 
Д) выделяет фолликулостимулирую-

щий гормон 

   1) Гипофиз 
2) Поджелудочная 
железа 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B6   Установите соответствие между названием вещества и строением и 
функциями его молекулы. 

  

СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИЯ ВЕЩЕСТВА  ВЕЩЕСТВО

А) состоит из аминокислотных остатков 
Б) состоит из нуклеотидов 
В) хранит наследственную информацию 
Г) способна к самоудвоению 
Д) является катализатором 
Е) может обладать сократительными функциями 

   1) белок 
2) ДНК 

Ответ: 
А Б В Г Д Е
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   B7   Установите соответствие между особенностями строения ткани и ее 
видом  

  

ОСОБЕННОСТИ СТРОЕНИЯ 
ТКАНИ

 ВИД ТКАНИ

А) межклеточное вещество 
хорошо развито 

Б) в клетках ткани имеется 
несколько ядер 

В) способна к возбуждению 
Г) бывает волокнистой и 

хрящевой 
Д) бывает жидкой 
Е) богата АТФ 

   1) соединительная 
2) мышечная поперечно-
полосатая 

Ответ: 
А Б В Г Д Е

 

В задании B8 установите правильную последовательность 
биологических процессов, явлений, практических действий. 
Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем 
получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк 
ответов № 1 без пробелов и каких-либо символов. 

   B8   Установите правильную последовательность тока крови по малому 
кругу кровообращения 

  

1) легкие 
2) легочные вены 
3) правый желудочек 
4) легочные артерии 
5) левое предсердие 

Ответ: 
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Часть 3

Для ответов на задания этой части (C1–C6) используйте бланк 
ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1, С2 и т. д.), 
затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный 
ответ, а на задания С2–С6 – полный развёрнутый ответ. 
Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

   C1   Что общего между митохондриями, хлоропластами и
эндоплазматической сетью? Каков биологический смысл сходного
устройства этих органоидов?  

   C2   Какой органоид изображен на рисунке? 
Каковы его функции в клетке? В каких 
клетках этих органоидов больше всего? 
  
  
  
  

 

   C3   Почему появление третьего зародышевого листка в типе Плоские
черви оказалось прогрессивным событием для всех многоклеточных
животных? Объясните ответ и подтвердите его примерами. 

   C4   Объясните причины, по которым согласно правилу экологической
пирамиды биомасса каждого из последующих трофических уровней
уменьшается примерно в 10 раз. 

   C5   Почему процесс оплодотворения у цветковых растений назван
двойным? Что получается в результате этого оплодотворения? 
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   C6   Составьте схему, иллюстрирующую текст, приведенный ниже,
показав генотипы всех членов семьи и характер наследования
дальтонизма.  
Если женщина, страдающая цветовой слепотой, выходит замуж за 
мужчину с нормальным зрением, то у их детей наблюдается очень
своеобразная картина перекрестного наследования. Все дочери от
такого брака получат признак отца, т.е. они имеют нормальное
зрение, а все сыновья, получая признак матери, страдают цветовой
слепотой (дальтонизм, сцепленный с Х-хромосомой) 
В том же случае, когда наоборот, отец является дальтоником, а мать
имеет нормальное зрение, все дети оказываются нормальными. В
отдельных браках, где мать и отец обладают нормальным зрением,
половина сыновей может оказаться пораженными цветовой слепотой.
В основном наличие цветовой слепоты чаще встречается у мужчин. 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

  

   C1   Что общего между митохондриями, хлоропластами и
эндоплазматической сетью? Каков биологический смысл сходного
устройства этих органоидов?  

Содержание верного ответа и указания к оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 
Баллы 

Элементы ответа 
1)    Перечисленные органоиды образуют складки из мембран 
2)    Эти складки увеличивают рабочую поверхность органоида 

  

Ответ включает все названные элементы и не содержит 
биологических ошибок 

2  

Ответ включает 1 из названных выше элементов, или ответ включает 
2 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические 
ошибки 

1  

Ответ неправильный  0  
Максимальный балл 2 

© МИОО, 2012 г.
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   C2   Какой органоид изображен на рисунке? 
Каковы его функции в клетке? В каких 
клетках этих органоидов больше всего? 
  
  
  
  

 

 Содержание верного ответа и указания к оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 
Баллы 

Элементы ответа 
1)    Это аппарат Гольджи 
2)    Функции – участие в образовании лизосом и вывод 
синтезированных продуктов из клетки 
3)    больше всего аппарата Гольджи содержится в клетках желез 

  

Ответ включает все названные элементы и не содержит 
биологических ошибок 3  

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, или ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки 

2  

Ответ включает 1из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, или ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 

1  

Ответ неправильный  0  
Максимальный балл 3  

© МИОО, 2012 г.
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Почему появление третьего зародышевого листка в типе Плоские черви 
оказалось прогрессивным событием для всех многоклеточных животных? 
Объясните ответ и подтвердите его примерами. 

 
Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

Элементы ответа 
1) Появление третьего зародышевого листка обеспечило развитие новых 
систем органов 
2) С появлением мезодермы стали развиваться мышечные, и соединительные 
ткани. 
3) Из мезодермы развиваются кровеносная и выделительная системы. 

 

Ответ включает все названные элементы и не содержит биологических ошибок 3 
Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических 
ошибок, или ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит 
негрубые биологические ошибки 

2 

Ответ включает 1из названных выше элементов и не содержит биологических 
ошибок, или ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит 
негрубые биологические ошибки. 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 3 
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Объясните причины, по которым согласно правилу экологической пирамиды 
биомасса каждого из последующих трофических уровней уменьшается 
примерно в 10 раз. 

 
Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

1) Пищи должно быть больше, чем ее потребителей 
2) Биомасса предыдущих уровней не полностью перерабатывается 
последующими: (волк усваивает только часть съеденного им зайца)  
3) Часть полученной энергии расходуется на удовлетворение физиологических 
потребностей организма – дыхание, передвижение, размножение. 

 

Ответ включает 3 или все названные элементы и не содержит биологических 
ошибок 

3 

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических 
ошибок, или ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит 
негрубые биологические ошибки 

2. 

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических 
ошибок, или ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит 
негрубые биологические ошибки 

1. 

Ответ неправильный. 0. 
Максимальный балл. 3 
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   C5   Почему процесс оплодотворения у цветковых растений назван
двойным? Что получается в результате этого оплодотворения? 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию  
(правильный ответ должен содержать следующие позиции)  

Баллы 

Элементы ответа 
Оплодотворение названо двойным так как  
1) Два спермия проникают в завязь цветка 
2) Один спермий оплодотворяет яйцеклетку, другой диплоидное ядро 
центральной клетки 
3) Оплодотворенная яйцеклетка становится диплоидной зиготой, а 
центральная – триплоидным эндоспермом 

  

Ответ включает все названные элементы и не содержит 
биологических ошибок 3  

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, или ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки 

2  

Ответ включает 1из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, или ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 

1  

Ответ неправильный 0  
Максимальный балл 3  

© МИОО, 2012 г.
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию  
(правильный ответ должен содержать следующие позиции)  

Баллы 

  Элементы правильного ответа 
1) Р ♂ ХУ х ♀ХdХd 
Гаметы Х и У Хd  
F1 ХdХ, ХdХ, ХdУ,  
Девочки носительницы, мальчики дальтоники  
 
2) Р ♂ ХdУ х ♀ХХ 
Гаметы Хd и У Х 
F1 ХdХ, ХУ 
Девочки носительницы, мальчики здоровы 
  
3) Р ♂ ХУ х ♀ХdХ 
Гаметы Х и У Хd, Х 
F1 ХХ, ХdХ, ХdУ, ХУ 
  
Половина мальчиков и девочек здоровы, половина девочек – носительницы, 
половина мальчиков - дальтоники 
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 
биологических ошибок  3 

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки  

2  

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки  

1  

Ответ неправильный  0  
Максимальный балл 3  

© МИОО, 2012 г.

   C6   Составьте схему, иллюстрирующую текст, приведенный ниже,
показав генотипы всех членов семьи и характер наследования
дальтонизма.  
Если женщина, страдающая цветовой слепотой, выходит замуж за 
мужчину с нормальным зрением, то у их детей наблюдается очень
своеобразная картина перекрестного наследования. Все дочери от
такого брака получат признак отца, т.е. они имеют нормальное
зрение, а все сыновья, получая признак матери, страдают цветовой
слепотой (дальтонизм, сцепленный с Х-хромосомой) 
В том же случае, когда наоборот, отец является дальтоником, а мать
имеет нормальное зрение, все дети оказываются нормальными. В
отдельных браках, где мать и отец обладают нормальным зрением,
половина сыновей может оказаться пораженными цветовой слепотой.
В основном наличие цветовой слепоты чаще встречается у мужчин. 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  1 
A2  2 
A3  4 
A4  3 
A5  3 
A6  4 
A7  3 
A8  1 
A9  3 
A10  1 
A11  4 
A12  2 
A13  3 
A14  2 
A15  2 
A16  3 
A17  4 
A18  2 

№ задания Ответ
A19  1 
A20  3 
A21  1 
A22  2 
A23  3 
A24  3 
A25  4 
A26  1 
A27  2 
A28  4 
A29  1 
A30  4 
A31  2 
A32  3 
A33  1 
A34  3 
A35  3 
A36  1 

  
№ задания Ответ

B1  346 
B2  145 
B3  126 
B4  112221 

№ задания Ответ
B5  121212 
B6  121221 
B7  111222 
B8  3214 

© МИОО, 2012 г.
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  4 
A2  2 
A3  3 
A4  1 
A5  3 
A6  2 
A7  4 
A8  4 
A9  1 
A10  2 
A11  4 
A12  3 
A13  3 
A14  3 
A15  2 
A16  3 
A17  4 
A18  2 

№ задания Ответ
A19  2 
A20  1 
A21  1 
A22  3 
A23  4 
A24  2 
A25  2 
A26  3 
A27  2 
A28  4 
A29  1 
A30  4 
A31  3 
A32  4 
A33  4 
A34  2 
A35  2 
A36  3 

  
№ задания Ответ

B1  234 
B2  126 
B3  134 
B4  233112 

№ задания Ответ
B5  21221 
B6  122211 
B7  122112 
B8  34125 

© МИОО, 2012 г.
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